

Z českých vlastí

Ty muziky! — Při muzice, ob- bývané dne 9. m. m. v hostinci p. Chalupy v Petrovích, odehrál se po starém zvyku venkovských muzik výjev, který měl za následek krveprolití. U muziky přítomen byl též dělník Václav Brix z Nepoměří, což domácí těžce nesli. Když asi k 12. hodině Brix nastoupil cestu k domovu, tu vyhrulo se za ním asi 7 domácích mladíků, kteří vzdor prosbě rozváznějších občanů, aby každého násilí zanechali, shlukli se na Brixu a stloukli jej tak nemilosrdně, že zůstal v bezvědomí ležet na zemi. Právého rázu venkovských muzik dodal tomu koží Josef Černý, který v bezvědomí ležícímu Brixovi zasadil nožem ránu do spodní části těla, čímž způsobil mu těžké zranění. Historika tato, která počíná muzikou, skončí křivinám.

Příjemný spoluobčan. — Jan Procházka, člen pověstné bruslé- ské rodiny v Miletinách, která si vytkla za úkol nechat se od chu- dě domovské obce podporovat a býti za to postrachem celého oko- lí, způsobil dne 11. m. v opil- ství takovou výtržnost, že vzru- šena byla případem tímto celá o- bce. Byl z hostince pana Urb- na vyveden, vyloučen v téhož ok- na a za stálého vyhození, že musí někoho zabít, fádil v obci jako šílený, při čemž těžce zranil též kočího Jos. Šubrtu. Řádní Procházky, který byl již vězěn- te pro různé činy trestán, učinilo konec na kvap přivolané četnictvo z Uhl. Janovic, kterému po perné práci se podařilo vytříznit za- koutní a dodat k okresnímu soudu v Uhl. Janovicích.

Vyhožoval zapálením. — Na Nepřizní dne 14. m. m. chtěl se nabytovat na noc asi 20letý tu- lak Josef Andrej z Radimí, okr. kolínské. Jelikož se však zdrá- hal předem zaplatiti poplatek za nocleh, vyvedl jej hostinský pan Hraška z hostince, což tuřák tak rozzlobilo, že počal vyhrožovat vy- pálením celé vesnice. Ježto byla obava, že by vyhrůžku svou mohl uvést ve skutek, byl zatčen a do- dán ku zdejšímu c. k. krajskému soudu.

Dopadený pachatel. — Ku krá- deži, spáchané na dělníku Fr. Je- linkovi ve Sv. Jakubě dodáváme, že pachatel této ztáčen byl těchto dnů četnictvem rakovnickým a dodán tamnějšímu c. k. okres- soudu.

Dobročinná a vlastenecká od- kaz. — V Hradeč Králové zemřel 16. ledna ve stáří 83 let p. Josef Láblér, hl. berní v. v. Ze svého skrovného jmění učinil řadu do- bročinných odkazů: Svatoboru, Ústřední Matici školské, Zenské- mu výrobnímu spolku, Umělecké Besedě, Spolku belletristů Máj, Husovu fondu, Jednotě severo- české, Jednotě pošumavské a mno- ho jiných. Zemřelý sloužil v německých krajích a nezpřel ni- kdy své národnosti.

Hledá se dědic. — V roce 1899. zemřela na Král. Vinohradech p. Marie Suková, která učinila svy- mi dědici několik příbuzných, me- zi nimiž také Adolfa Čížka, po- moecníka řeznického, který pracov- al v různých místech v Čechách a také snad i ve Slezsku. Poddíl, který Čížkovi připadl, činil ten- krátě téměř K 30.000, avšak dědic- tento dle poslední vůle jest oprá- věn požívati pouze úroků z této sumy až do své smrti, po které mají připadnouti 2-3 příbuzným p. Sukové a 1-3 Ústřední Matici školské v Praze. Poněvadž Adolf Čížek jest nevěstý a bylo by třeba vyčkat po uplynutí 30 let, než by mohl býti za mrtva pro- hlášen a než by děditvli Ústřední Matici školské připadlo, jest zá- hodno zjistiti v zájmu Adolfa Číž- ka, je-li živ a kde jest, a v zájmu Ústřední Maticy školské zda snad není mrtev, aby právní tento po- měr mohl býti urovnán. I žádají se proto jak přátelé Ústřední Ma- ticy školské, tak známí nevěst- něho Adolfa Čížka, zejména jeho soudruzi v povolání, aby podali zprávu o Adolfu Čížkovi kancelá- ři Ústřední Maticy školské v Pra- ze, Husova třída 8. 3.

Informace o restitucích F. Petrány a Ludmily Smetanové

ve Vídni. — K starostovi dru- Groňovi dostavil se v těchto dnech v zastoupení rodiny Smetaných inž. Zdeněk Schwarz a oznámil, že právě přijíždí z Vídně, kde na místě vyšetřil veškeré poměry sl. Ludmily Smetanovy. Dle sdělení inž. Schwarze rodina po zvětš- lém mistru, která stále o staří- čekou sl. Smetanovu pečuje, velmi těžce nese, že vesly do veřejnosti zprávy a pravdou se nesrovná- vají, i chtějí se velmi těžce dotčenou nařknutím, jakoby dopouštěla, by sestra Smetanová žila v bídě. Zji- stil poměry staříček slečny ve Vídni a konstatoval, že žije sice v poměrech skromných, ale nikoli mizných, že však žádá zcela ur- čitě, aby z poměrů těch vytržena nebyla a aby zůstala nadále po- bližie rodiny Herzovy, které je z celé duše oddána. Na důtklivé domluvy inž. Schwarze svolila konečně k tomu, by na jaře najat byl pro ni byt bližie rodiny Her- zovy a provede tuto změnu bytu manžel dcery Smetanovy ve Víd- ni bydlící pan Karel Gráf, les- níř, na odpočinku. Inž. Schwarz prohlásil, že rodina žádá jak měst- skou radu pražskou, již za posa- vadní péči děkuje, tak i celou če- skou veřejnost, aby žádné podpo- ry slečně Smetanové zaslány ne- byly, ježto ona rozhodně jich ne- potřebuje a žádá, by ponecháno bylo rodině jako dopoudu, aby o staříčekovi svoji přibuznou a plným porozuměním a celou láskou pe- čovala dále. Předložil o svých tvrzeních starostovi doklady a žádal, aby o tomto stavu věci ur- čeno bylo jak radě městské tak také veřejnosti sděleno.

Neočekávaná přehra operety ve smíchovském divadle. Dne 21. ledna byla na smíchovském diva- dle zahájena za zvláštních okol- ností premiéra operety Moorovy V. let pana Broučka na měsíce. Měla totiž komickou přehru, kterou však autor nenapsal. Stalo se to takto: Za skladatelem p. Moorem měl nějaký věřitel malou pohle- dávkou a mimo vše nadání dostal se asi hodinu před zahájením před- stavení na jeviště soudní exekutor s listinou, kterou se povoluje ka- pesní zájem na skladateli. Vyklo- navatel věřitel něco o vyprodaném domě, k němuž také toho dne na smíchovské došlo, a přišel v oka- mžik, kdy "kasa byla plná." Ale v kapsách skladatele nenalezl se nic a o pokladně prohlásil pan Moor, že není jeho. Mimo to po- kladník již odešel. Zatím však divadlo se naplnilo a premiéra mě- la být zahájena. Ale exekutor dr- žel skladatele v zajetí a marně jej přesvědčoval, že jest jeho "povo- lání" marné. Konečně uheplil skladatel partituru a aby zbavil se exekutora rychle odcházal do or- chestru. Za ním však rozzlobil se také čilý exekutor a překvapě- němu skladateli vytáhl z podpáždí partituru a prohlásil, že mu již ne- vydá, pokud nebude mu zaplače- no. Tímto energickým zakročím exekutora ovšem situace vyvře- hočila. Exekutor nechtěl mermomocí vydati partituru zpět a tak nezby- valo milému skladateli a dirigen- tu, než zajít do jednoho obchodu v sousedství divadla a příslušný ob- nos si vypůjčiti. Po těchto obtí- žích mohl být teprve představe- ní zahájeno. Historika tato způ- sobila na smíchovském divadle a na celém Smíchově všeobecný smích.

Ohněstržice Hájek zemřel. Dne 23. ledna večer zemřel v Praze c. k. univ. mechanik, pyrotechnik, majitel optického závodu atd., p. František Hájek ve stáří 72 let. Pan Hájek byl osobností v Praze velmi populární. Byl známý zvlá- ště jako první český ohněstržice, jenž aranžoval po třicet let při všech možných slavnostních pří- ležostech a i na výstavě jubilejní a národopisné ohňostroje s pěk- ným zdarem. Ohlben byl též pro svou žertovnou, milou a bodrou povahu. V loň v květnu slavil p. Hájek jubileum — třicetátého vypo- lánání ohňostroje svatojánského. Byv dotázán tehdy při nahodilém setkání, komu by raději vypaloval ohňostroje, zda Janu Nepomucké- mu či Janu Husovi, odpověděl: "Pane redaktore, třicetkrát vypa- loval jsem račejtě pro Nepomu- ckého, poněvadž se mi to platilo; pro Husa bych to udělal magi- strátu zadarmo. Snad se toho do- stane, když on sám žijící bude." Ohněstržice Hájek byl znám též v různých spo-

lečnostech pro své žertovné kou- sky a prakování a výbušnými žabkami, jimiž pekvalil vždy ori- ginálním způsobem každého, kdy toho nejméně očekával, podobně jako svým vtipem a žerty. Po u- licheh běhali za bodrým staříčkem děti s pokřikem: "Páne Hájek- dá nám račejtli." V životě byl muž čestný, pilný a podnikavý. — Po- hřeb konal se ve čtvrtek 26. led- na o 3. hod. odpo. z kostela ště- piánského.

Zajímavý nále v zemském mu- seu moravském. Z Brna 21. ledna. Na přednášce v zemském mu- seu podal tajemník musea dr. Jaroslav Helfert zprávu o zajímavém obje- vu v museu učiněném. Předložil starou perokresbu z majetku Ma- tiec moravské v museu uloženou, záznamující Rafaelovu Madonnu Tempí, ježž original je v mnichov- ské staré pinakothec. Kresba má sítkování a byla tedy asi náčrtkem k obrazu. Kritický rozbor kresby ukázal, že perokresba odpovídá měřítkem, jež je na ní vyznače- no, přesně proporcím mnichovského originalu v celku i v detailech. — Palaograficky není zatím proti kresbě námitek. Srovnání někte- rých detailů vede k zajímavé sou- vislosti mezi kresbou a mnichov- ským obrazem. Definitivní soud o- nálezu již pozoruhodným bude ovšem možno pronést až po rozře- šení několika otázek, hlavně o pů-vodu kresby v moravském museu.

Osudné zakročení při vračce. — Smutný případ z pražského noční- ho života projednával se před pražskou porotou. Případ projed- nává se již před senátem trestní- ho soudu, příkazník však byl po do- znání viníka porotě. Ze zločinu zabít zodpovídal se 20letý sluha ze Žižkova Václav Nájemník, jenž dne 18. září m. r. při noční pouli- ní vračce na Starém Městě zabil dělníka Josefa Nekolu. Rváčka vznikla mezi Nájemníkem a jeho druhem Vilémem Rakem po návra- tu z hostince pro jakési pouliční děvče na Jáněmškém náměstí. Dva mimojduci, Alois Růžička a Jos. Nekola, napomenuli rozvádně mladíky, ale se zlou se potázali. Rváči ukončili svůj spor a pustili se do napomínání. Alois Růžička prehl, Nekola však se dal se zuřivě do zápasu, při němž bod- nut byl nožem do prsu a do zad. Jedna z ran byla smrtelná, takže Nekola v několika minutách na ulici skončil. Během vyšetřování oba rváči sváděli vinu z vraždy jeden na druhého. Proto poháná- ní byl oba pro zločin těžkého ublí- žení na těle před senát trestního soudu. Při líčení dne 9. prosince m. r. přiznal se však Nájemník, že při vračce sám vrazil nůž Nekolu- vi do prsu. Následkem toho do- znání, jakož i po výpovědích svěd- ků postoupeny byly spisy k řízení porotnímu pro zločin zabít. Po provedeném líčení, při němž Ná- jemník doznal znovu, že zasedil smrtelnou ránu Nekolovi, vylou- val se však, že jednal v sebeobran- ě, byl obžalovaný odsouzen k pat- náctiměsíčnímu žaláři. Soudu předsedal r. vřeh. z. s. Barthelny, obžalovaného hájil dr. Hugo Rich- ter.

Drama milenců na žižkově. Tru- chlivý případ stal se v hotelu Ti- chý v Karlově tř. na Žižkově. V pondělí večer přišli do hotelu mla- dí muž s mladou dívkou a najali si pokoj. Ráno v úterý, když ní- kdo v pokoji se neozýval na vy- zvání, dal personál dvěře pokoje otevřítí zámečnickem. Vstupivší našli zde na zemi ležícího a pro- střeným spánkem 25letého se- dláckého pomocníka Karla Groh- musa z Karlína. Mladé děvče, v němž později zjištěna 20letá slu- žka Anna Šachová z domu č. 5 v Su- mavské ul. na Král. Vinohradech, ležela na posteli se 2 střeňný- mi ranami v levém spánku. Oba mladí lidé byli již mrtví. Na mí- sto dostavil se policejní komise zjistila, že po vzájemné dohodě zastřelil Grohmus svoji milenkou a pak sebe. Na stole zanechal mi- lenci listek se svými adresami a s udáním, že přijel večera z Prasko- le, kde bydlí rodiče Grohmusovi. Mimo to nalezeny byly v pokoji dva dopisy, jeden adresovaný ma- tce Šachové, druhý otcí Grohmu- sovu. Milenci zůstali si proto, že neobdrželi svolení k sňatku při návštěvě u Grohmusových.

román, jehož rozuzlení způsobilo své doby nesmírnou sensaci. U za- hraďníka Aloise Valeše, v této ví- le zaměstnaného, ubytovala se ve- lmi silná a kyprá cizinka Matyl- da Hanzeliová z Uher a vyčkáva- la zde se svým chlapčkem rozuz- lení majetkového sporu svého mi- lence Kolomana Takaeze, statkáře z Uher, s nímž chtěla odjet do Ameriky. Milenci scházvali se na bezpečném a odlehklém místě v Kr- čí a každý příjezd Takaezův býval svátkem nejen pro milenkou a dē- cku, ale i pro manžely Valešovy, kterým se při tom velmi dobře ve- dlo. Už tenkrát zabývali se ma- ňželé Alois a Ludmila Valešovi my- šlenkou, že by se mohli zmocnití jmění Takaezova. Čekali vhodně- ho okamžiku, který se jim naskytl ku konci dubna 1902. Takaez při- jel, aby se v Krčči dal oddati a po sňatku oba novomanželé chtěli od- jet do Ameriky. Valešovi myslí- li, že má u sebe velké sumy na hotovosti a těch se chtěli zmocni- tí. A této touze oba milenci byli- li ve sklepě Hanzeliovou a potom v pokoji střešili a utloukli Ta- kaeze. Dcera Františka Jelínko- vá byla rodičem v tomto bestial- ním činu nápomocnou. V očeká- vání svém byli vrahové zklamaní, ne- boť Takaez všechen majetek svůj v Uhách nezpeněžil a částka, kte- rou u sebe měl, nebyla příliš ve- líká. Těto vrahové zavražděného milence zakopal Valeš do hrobu, na zahradě vily "Vilém" zřízeného. Děku život vrahové ponechali, a le odvezli hořka za Liběšice a ne- chali ho vedle cesty, kde byl v hro- madě smeti nalezán a před smrtí hladem zachráněn. Kromě tří ú- častníků vraždy neměl nikdo tuče- ní, co se s milenci stalo. Všeobec- ný panova náhled, že odjel do A- meriky. V domácnosti Valešových docházelo později k častým hád- kám, při kterých si členové rodi- ny vzájemně vyhrožovali vyzra- cením. Jednoho dne v měsíci říjnu 1904, po velké mrzutosti se žen- skými, odkopal Valeš na zahradě hrob, sebral za zbytků mrtvol, co v náručí unesl, a odnesl je ku plotu u vily "Parnasie" v Krči, kde ko- stí byly dne 30. října 1904 nale- zeny. U hromádky kostí, zbytků tuky pokrytých, byl listek s neu- mým nápisem "Ta byla zabita ve sklepě." Nikdo tehdy netušil, že to je první stopa k odhalení be- stialní dvojnásobné vraždy a říz- né vtipy o nálezu byly pronášeny. Dokonce byly vydány i poměrně pohlednice s textem "Ta byla za- bita ve sklepě" a obrázkem — krysy. Soudnímu lékaři, nyní již- mu profesoru dru. Vl. Slavčíkovi přísluší zásluha, že nález důklad- něji ocenil, než tehdejší "hlas li- du." Jeho dobrozdání dopodrob- na popisoval vraždu a ve zvrub- ném pátrání byli dne 9. listopá- du 1904 manželé Valešovi zatčeni. Po doznání vrahů zabýjala policie pátrání po ostatních zbytcích za- vražděných. Detektivové pražské- ho policejního ředitelství za tře- skuté zimy v listopadu 1904 hrob vykopali a zbytky těl, hublou nesnesitelný zápach vydávající, vynášeli na povrch. Při této práci jednomu detektivovi vysmekly se vidle a nástrojem byl detektiv Ferdinand Wuensch těžce pobod- dán v oblasti. Zranění bylo tím vážnější, ježto do ran vnikl vel- mi nebezpečný jed z hnilých těl. Dne 1. února 1905 byli vrahové po- rotním soudem odsouzeni; ma- ňželé Valešovi k trestu smrti pro- vazen, dcera Jelínková do těžkého žaláře na 7 let. Dne 5. července 1905 manželé Valešovi dostali mi- lost a trest smrti byl jim změněn v doživotní těžký žalář. Dcera ze- mřela záhy v trestnici v Řepích. Valeš zemřel 18. prosince 1908 na Pankráci, jeho žena je v trestni- ci dosud živa. Detektiv Ferdinand Wuensch zdánlivě sice se uzdravil po těžkém zranění v hrobě zavraž- děných, ale byl později stížen tu- berkulosou. V těchto dnech Wuensch ve stáří 36 let zemřel a byl za velkého občastenství přátel svých, druhů a známých pohřben. Detektiv Wuensch po několik let vykonával bezpečnostní službu v Marianěvské Lázních u anglické- ho krále Eduarda a dostal od ně- ho stříbrnou medaili.

Drobné správy české a slovaně. — Na Národním divadle v ná- vodních novitkách budou se hra- ti "Vilém" v Krči zastřelen od Viktora Dyky, historická hra Jan Hus od Al. Jiráka, tříaktová hra Begův samokrad od K. M. Čapky; z ej- zích her Král Richard III. od Shakespeara, Ze všech nejhodnější od Heinequina a Bilhanda, Před svatbou od G. Easanna, Svatbu slečny Beulemansovy od Fonsona a Wichelna, Domov a víra od Schoenherra, Návrat ztraceného syna od Hankina, Starý člověk od Perta-Riehe. Ze slovaněkého re- pertoiru provedeno bude drama Dubrovnická trilogie od Vojnovi- ce. V Petrohradě zemřel v stáří 72 let Alexandr Michajlovič Skabi- ňovskij, literární kritik a historik, autor Historie novější ruské lite- ratury, přeložené také do češtiny. — V těchto dnech započal svou činnost v Praze spolek Knihovna a Biblioteka L. N. Tolstého, který za- řizuje v Praze ruskou knihovnu vědeckou a beletristickou. Na scéně vinohraděského diva- dla chystá se premiéra Bataillova dramatu Pošetilá panna. Hned po ní vypraveno bude historické dra- ma F. V. Krejčího Pánie a tří- aktová komedie Jahoda a Jordán od Václava Štecha. — Firma J. Štenc, umělecko- grafický závod v Praze, vydá za nedlouho mapu grafických prací Maxe Švabinského, a malíř Frant. Šimon vydá svým nákladem u této firmy soubor 25 leptů ze staré Pra- hy; doprovodí je dr. Arno Novák "volně improvizovaným ávadem, v němž lyricky rozptílá motivy dané politice, uměleckou a du- chovní minulostí města."

Lékař píše o Hoboku. — "Byl jsem před nějakou dobou doma," praví Dr. J. A. Haas z č. 115 South ul., Harrisburg, Pa., "a o- tee můj dal mně k užívání láhev Hoboka a ona zajistě mně pomo- hlo. Právě jsem se vzpamatoval z tyfové horečky a zrovna dobe-

PROČ JE TO
Ze tak mnoho chorob, které zjevně vzdorovaly zručnosti proslulých lékařů...
DRA. PETRA HOBOKO
Protože ona jde přímo na kořen zla, pošlostu v krvi...
DR. PETER FAHRNEY & SONS CO., 19-25 So. Hoyne Ave., CHICAGO, ILL.

Dyky, historická hra Jan Hus od Al. Jiráka, tříaktová hra Begův samokrad od K. M. Čapky; z ej- zích her Král Richard III. od Shakespeara, Ze všech nejhodnější od Heinequina a Bilhanda, Před svatbou od G. Easanna, Svatbu slečny Beulemansovy od Fonsona a Wichelna, Domov a víra od Schoenherra, Návrat ztraceného syna od Hankina, Starý člověk od Perta-Riehe. Ze slovaněkého re- pertoiru provedeno bude drama Dubrovnická trilogie od Vojnovi- ce.

jest to milé, setkati se někdy s lékaři, kteří jsou dosti uvědomě- lými uznati zásluhu nějakého vlastnického léku. Je na tisíce li- dí, kteří, jako tento lékař, nechtě se "zrovna dobře", pro něž by u- živní Dra. Petra Hoboka bylo skutečným požehnáním. Dra. Petra Hoboko není lékem lékařským. Dodává se lidem přímo skrze místní jednatele, u- stanovené od majitelů, Dr. Peter Fahrney & Sons Co., 19-25 So. Hoyne ave., Chicago, Ill.

RIEGROVA MONOGRAM WHISKA
Express se předem vyplátí. 8 plných kvartů. 4 plné kvarty.
Zdarma...
J. RIEGER & CO., 1903 Genesee St., Kansas City, Mo.

Výtečné Mouky!
Clarkson Milling & Grain Co., českí mlynáři z Clarkson, Nebr.,
zařídili odbočku na prodej svých výrobků výtečné mouky "Svan Dawn" pšeničné a "Buckey Rye" žitné u J. C. KUNCLA, majitele velkého obchodu s grocerií, masem a moukou v číste 1302-1304-1306 Garfield ulice. Neopomeňte dojíti si ku ehora zmíněnému aneb tele- fonujte Douglas 3051. 281f

V naší továrně vyrábíme nejlepší letní obuv.
Sta obchodník prodávající naše stěvce, poněvadž vyráběny jsou z nejlepší kůže a mají nej-lepší podešvu. E. Z. zna- mená nejlepší stěvce pro rolníka a dělníka a stěvce označené hvězdou a palmáčkem jsou nejlepší obuví pro neděli.
Čtyři sta tisíc párů stěvců vyrábíme ročně.
Dějte je u Vašeho obchodníka a nemá-li jich, doplate přímo nám.
F. P. Kirkendall & Co., OMAHA, NEBR.

WILLOW SPRINGS DISTILLERY.
GOLDEN SHEAF PURE WHISKEY
STRICTLY BOTTLED IN BOND
under supervision of the U.S. Government by STANDARD DISTILLING & DISTRIBUTING CO., DISTILLERY Bldg., DIST. OF NEB.